
新北市土城區頂埔國小 108 學年度四年級家庭教育主題課程(教案) 

主題名稱 家庭大不同 設計者 四年級教師團隊 

實施年級 第二學習階段(四年級) 總節數 共  9  節    360  分鐘 

實施類別 □單一領域  ▉跨領域融入（領域/科目 ▉語文領域□健體領域▉綜合領域） 

設計理念 

尊重、感恩、體貼一直是我們學年老師輔導孩子的方針，因此設計

『家庭野餐日』、『彼此眼中的世界』、『溫暖你的心』三個單元課程，

藉由活動讓家庭感受到溫暖的幸福感。 

生活就是親子共學最好的主題，廚房是激發孩子學習的絕佳場域，在

親子共廚的過程中，五感學習的開關便會啟動，不僅能培養孩子自理的能

力，也是建立良好食育觀念的起點。配合家長日規劃『家庭野餐日』活

動，把課堂中的文章結合生活的經驗，讓語文課「活起來」，讓孩子也來

當「一日主廚」體驗！並從做菜、做家事來帶入性別平等的議題，討論家

事的分工以體驗野餐活動方式，享受與家人同樂的時光，以期能凝聚家庭

親子間親密關係。 

結合多元文化教育，透過「彼此眼中的世界」的介紹，讓學生更認識

多元文化，並教育孩子學習尊重與平等看待不同的文化族群，實現「愛從

家出發，關懷無距離」的理念，創造族群融合，也期盼學生對於台灣的新

住民，能有多一份包容與關懷。 

聖誕節是一個充滿愛與希望和歡樂的日子，同時讓學生思考，聖誕節

除了充滿狂歡享樂之外，希望孩子們了解「愛」和「感恩」就是聖誕節最

有意義的禮物、最珍貴的禮物，不僅這一天心中充滿了愛，而且是日日、

時時、分分和家人或他人以愛和感恩互相交流，讓自己的心，因為愛和感

恩而活躍起來。 

核心
素養 

總綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 
A3 規劃執行與創新應變 
C3 多元文化與國際理解 

領域核心素養 

國-E-A3 運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規劃活動和解決問題， 
        並探索多元知能，培養創新精神，以增進生活適應力。 
國-E-C3 閱讀各類文本， 培養理解與關心本土及國際事務的基本素養，以 
        認同自我文化，並能包容、尊重與欣賞多元文化。 

議題 

融入 

實質 

內涵 

家 E3 家人的多元角色與責任。 

家 E6 關心及愛護家庭成員。 

家 E13 良好家庭生活習慣。 

家庭教育 

 學習主題 

□家庭的組成、發展與變化 
▉家人關係與互動 
▉人際互動與親密關係發展 
▉家庭資源管理與消費決策 
□家庭活動與社區參與 

與其他領域/科目的連結 綜-E-C3 體驗與欣賞在地文化，尊重關懷不同族群，理解並包容文化的多 
        元性。 
健-E-C3 具備理解與關心本土、國際體育與健康議題的素養，並認識及 
        包容文化的多元性。 

課 程 架 構 

 
 

 
 

 
 

家庭大不同 

單元一：家庭野餐日 

活動一：一日主廚/1 節 

活動二：幸福野餐趣/2 節 

單元二：彼此眼中的世界 

活動一：來自新住民的故鄉/1 節 

活動二：越來越融合/2 節 

單元三：溫暖你的心 

活動一：最棒的禮物/2節 

活動二：化愛為行動/1 節 



課程目標 

1.能學會動手做簡單烹飪實做技能，學會選擇健康營養餐點的原則，能陪家人共享幸福野餐。 

2.從思考家事的分工是否與性別有關，了解家庭分工不受性別角色限制的概念。 

3.認識新住民文化並瞭解與欣賞各國間的地方特色，並尊重彼此間的文化差異。 

4.能瞭解聖誕節節慶所隱含的意義以感恩行動實踐節慶意涵。 

單元名稱 單元一：家庭野餐日 節數 3 節 

設計理念 

  藉由國語「美味的一堂課」，大意在說老師邀請文文阿姨來班上分享旅行

時的美食經驗，她介紹了不同國家的美食，包括印度的甩餅，好吃的義大利

麵，最後阿姨帶著全班動手做日本美食—壽司，讓大家上了美味的一堂課。 

  延伸教學設計配合家長日規劃『家庭野餐日』活動，把課堂中的文章結合

生活的經驗，讓語文課「活起來」，讓孩子也來當「一日主廚」體驗！在語

文課注入活水，認識課文也訓練「能力」！ 

透過男女性在廚房「共同分擔家事」的畫面呈現，表示做家事不再侷限於

一般傳統刻板印象中的女性，願意分擔家事的男性是重視性別平等的具體表

現的概念。並從做菜、做家事來帶入性別平等的議題，討論家事的分工是否

與性別有關係讓孩子思考。 

『一日主廚大體驗』活動，再沒有比孩子熱切要達成某個目標時的更好教

育機會了，讓家長跟孩子討論準備野餐餐點的過程，是很重要的教育過程，

藉由與家人一起討論列出野餐清單，家庭親子間相互關懷與互助合作，在家

輕鬆準備食物餐點，期待家長日當天，親子攜手走進校園，以體驗野餐活動

方式，享受與家人同樂的時光，以期能凝聚家庭親子間親密關係。 

教學 

重點 

 

學習 

表現 
5-II-11 閱讀多元文本，以認識議題。 

學習 

內容 

 Ca-II-1 各類文本中的飲食、服飾、交通工具、名勝古蹟及休閒娛樂等文化 
         內涵。 
 Cb-II-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國族及其他社群的關係。 

 與其他領域/科目的

連結 

 綜-E-C3 體驗與欣賞在地文化，尊重關懷不同族群，理解並包容文化的多性 
 性 E3   覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受 
         性別的限制。 

教學目標 

1.能說出家庭角色分工的方式，進而讓學生了解家庭分工不受性別角色限制 

  的概念，經討論與學生生活做連結，加強學生對家事分工的概念。 

2.能學會動手做簡單烹飪實做技能，並選擇健康營養餐點的原則。 

3.能與家人共享幸福野餐的味道及感受和家人一起的心情。 

教學省思 

「在這麼忙碌的時代，找個時間把家人再凝聚起來，是設計此課程的原意。

重點在讓孩子透過烹飪的實用技能實作課程，讓全家人共聚一堂。藉由讓孩

子(用教室)當進廚房與食物交朋友，當然不是要教出米其林大廚，而是要教

會孩子最基本的生活技能，這裡，也不單是教授一堂烹飪課，而是希望灑下

選食力的種子。 

  原先只是想教學生簡單的烹飪實作，體驗自己動手做的樂趣，沒想到學生

的卻反應熱烈，要求繼續進行此課程，從學生的學習反應，知道學生是喜愛

此課程的內容。美中不足的是家長日當天，可惜天公不作媒，只好改到教室

進行，綿綿細雨未曾澆熄家長們的熱情，各自家庭自製餐點、自備野餐墊，

一家老小一起來參與專屬於家庭親子的野餐體驗，教室地板上每塊野餐墊上

都有著一個家庭的故事，親子談笑互動的畫面，溫馨暖心滿溢。 

   期望以食物為媒介，讓孩子們經由動手體驗，引發他們的創意和生活熱

情，和孩子一起烹調出一道道的隱味人生。 



教 學 活 動 設 計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習評量 

單元一：家庭野餐日          活動一：「一日主廚」  /1 節 

一、引起動機：  

(一)在「一堂美味的課」文章內容裡，我們看見了作者介紹了一道道美 

    味的料理，那麼家裡的爸爸或媽媽也會做料理嗎？ 

(二)想一想，你們家的家事是誰在做呢？完成家事分工表。 

二、發展活動： 

(一)分享家事分工學習單 

1.完成了家事分工表，你有發現什麼事情嗎？ 

教師：男生負責需要體力的工作；女生負責需要細心的工作。 

2.「煮飯」好像大部分是女生在負責，你認為男生也可以負責煮飯嗎？ 

教師：無論男生或女生，煮菜是不分性別和年齡的，尤其現在也很多 

  廚師是男性，這代表只要肯努力學習，無論是在家煮菜或是在外當廚 

  師，男生也可以和女生一樣廚藝超群！ 

3.雖然你們年紀還小，但是你也可以幫忙廚房的工作，請說一說你能幫 

  忙哪些項目？  

4.情境：班級教室是全班同學每天生活的環境，但是，每到了打掃時間 

  ，總有三四個人自顧而聊天，不認真打掃… 

(1)你同不同意，教室環境應該由所有同學一起維護與整理呢？為甚麼？ 

(2)如果你是認真打掃的人，面對那些聊天的同學，你內心有什麼感受？ 

(3)你同不同意，家的整潔應該由所有家人一起維護與整理呢？為甚麼？ 

(4)如果只有你一個人整理大部分家務，面對那些不分擔家務工作的家人， 

   你內心有什麼感受呢？ 

(5)試著去體會家人(爸媽)的感受，當他們每天忙到很晚才能休息(不管是 

   工作或家事)，你可能幫忙些什麼？ 

(二)「一日主廚」大體驗 

1.討論做三明治、好吃的義大利麵或日本美食—壽司的材料，利用假日 

  或閒暇的晚上，在大人的陪同下親自下廚一次。 

2.針對「食物」進行徹底的教學，要拍影片還要寫「美食寫作」步驟： 

(1)影片開頭先把食材都擺出來一一介紹。 

(2)清楚講解烹調(或製作)順序。 

(3)請先與家長討論要烹調的內容、拍攝方式，讓家長擔任攝影師，你們 

   要嘗試親自下廚。 

3.秀出成果。 

三、綜合活動：  

1.請分享一下大家學做家事，需要注意那些事情？ 

2.家事是大家的事，不分男女，只要願意分工做家事，生活一起輕鬆過 

3.教師結語：現代社會因為父母都會出門工作，做家事已經不再只是爸

爸或媽媽的工作，家事應該是每個住在家裡的人，應該要分擔的責

任。相同的，煮飯也是如此，雖然你不是家裡的「主廚」，但仍要幫

忙廚房的工作，一方面減輕父母的負擔；另一方面也可以多學習煮

菜，將來要煮一頓飯給自己吃，也變得是件容易的事了！  

 

〜第一節結束〜 
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實作評量 
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單元一：家庭野餐日         活動二：幸福野餐趣   /2 節 

一、引起動機：  

1.發表自己與家人一起出遊的經驗，出遊前通常會做哪些準備？ 

2.你曾經跟家人一起野餐的經驗嗎?感覺如何？需要準備什麼用品或食物 

二、發展活動： 

老師說明：本週六家長日活動，安排『親子野餐』活動，請用心智圖 

    方式，討論野餐是什麼樣的活動並上台分享。 

（一）繪本共讀 -『和家人一起作料理』 

1.投影片介紹三明治、蛋餅與飯糰的食物組成內容與製作方法。 

2.教師示範三明治、蛋餅與飯糰的組合方式與技巧。 

（二）問題討論： 

1.家長日野餐你想準備哪些食物或點心，分組討論並紀錄野餐時要帶的食 

   物檢驗所代的食物是否符合健康原則。 

（三）家長日當天『親子實作』 

1.各組開始動手：清洗用具並處理食物 

2.教師在各組間來回觀看及回答指導相關問題，請學生先思考並養成先 

  看食譜的習慣。 

3.隨時提醒學生注意時間的掌控與營養均衡原則。 

(四)品嘗與分享 

(1)分享製作與品嘗心得。 

(2)品嘗分享不同的野餐食物，根據自己所烹調實作的早餐，思考是否符 

     合以下均衡飲食的健康原則？要如何調整才能符合？請小組討論。 

(五)幸福野餐趣：實境體驗野餐趣 

三、總結活動 

※教師給予回饋，課後於假日期間，期望各家庭實際在家庭進行健康家

庭膳食早餐，並請家長發表的心得，以照片與文字紀錄下來。 

2.經由家長檢查完成，老師檢查通過，攜帶好個人物品，離開教室。 

 

~第二、三節結束~ 
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單元名稱 單元二：彼此眼中的世界 節數 3 節 

設計理念 

經過多年的跨國婚姻，台灣目前已經成為一個多元文化族群社會的國家，當

台灣邁向多元文化社會的同時，學生更應提升對於不同文化的尊重及欣賞，同

時也更應該進ㄧ步深入了解其他國家的文化。 

因此本教案設計以東南亞 4 個國家的風俗民情為出發點，同時聘請越南籍留

學生擔任講師，透過提問，活動影片、圖片讓孩子觀察比較，分享體驗，認識

越南的文化，體驗小時候自己家鄉的遊戲，並讓學生親自體驗手抓筷子接球童

玩，讓學生從遊戲中學習認識異國文化。 

此課程設計除了讓學生肯定自己生活的家鄉外，也能接受、欣賞異國家鄉的

文化，建立多元的觀點，培養包容心，。 

教學 

重點 

學習 

表現 

2b-II-1 體認人們對生活事物與環境有不同的感受，並加以尊重。 

 2b-II-2 感受與欣賞不同文化的特色。 

學習 

內容 

Bc-II-1 各個族群有不同的命名方式、節慶與風俗習慣。 

Bc-II-2 家庭有不同的成員組成方式；每個家庭所重視的價值有其異同。 

與其他領域/

科目的連結 
綜-E-C3 體驗與欣賞在地文化，尊重關懷不同族群，理解並包容文化的多元性 

教學目標 

1.知道臺灣居住著不同的族群，透過分享及體驗活動，了解各國文化的不同。 

2.能夠認識到越南是異於我們的另一個「種族」，並了解彼此的差異性，並傳 

  達每個族群各有特色，沒有優劣之分的概念，我們應該平等 看待，並包容、 

  尊重、理解，並且欣賞「不一樣」的文化，最重要的是能在生活中實踐。 

教學省思 

    尊重多元文化、推動多元文化教育、學習成為多元視野的世界公民，已經 

 成為台灣社會必須認識與學習的課題。 

※越南老師的教學回饋： 

    其實認識老師和跟老師合作我很高興，剛開始接到老師的電話說明希望我

來介紹越南文化，當時其實不知道要講什麼越南的文化，經過跟老師討論後就

慢慢的理出頭緒，想到要跟同學們講什麼了。 

    當天上課其實很緊張，怕我準備不好，後來慢慢就覺得好多了。而且，對

我來說，認識老師和有機會參加這種活動覺得很有意思，是一個珍貴的機會。  

    因為我可以了解台灣，又可以把越南文化轉播，讓小孩子們知道越南是個

怎樣的國家，這樣的文化交流讓我也上了一課。 

教 學 活 動 設 計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習評量 

單元二：彼此眼中的世界       活動一：來自新移民的故鄉/1 節 

一、引起動機：  

1.請說一說在學校裡你有沒有認識的人，他的親人是住在國外的呢？ 

※在學校裡有一些小朋友他們的親人就住在國外，而其中就包含了東南 

  亞國家，老師今天就要來介紹其中裡的四個國家… 

二、發展活動： 

(一)播放多元文化我和你，看完影片後分組討論讓學生分享觀看心得， 

    引出地球村概念。 

    影片 (https://www.youtube.com/watch?v=aZYStKEADbQ) 

(二)教師利用 PPT 讓學生認識泰國、印尼、越南、菲律賓四個國家的國 

    旗、地理位置、語言文字、食物和特殊節慶。 

(三)老師拿出這 4個國家的零食，每組有 3樣，請各組依照你所觀察到 
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https://www.youtube.com/watch?v=aZYStKEADbQ


    食品包裝的蛛絲馬跡來判斷這些小零食是來自哪個國家呢?組員討論 

    後請投入各國箱子裡面。 

1.請你說說看，請問第 1組的小朋友，你們是依據什麼理由或有何線索 

  ，要把這包零食投入泰國呢? 

2.老師要大家想一想剛剛這堂課所介紹的這四國特點你都還記得嗎？ 

  現在各組都有拿到一張小海報,請小朋友將信封裡面的答案紙張貼在 

  正確位置上唷! 

(1)國旗題：請將各國國旗與國家配對。 

(2)文字題：請說出各國家的文字配對。 

(3)宗教題：請將各國家的主要宗教配對。 

(4)節慶題：請將節日與國家配對。 

(5)食物題：請將特色食物與國家配對。 

三、綜合活動 

     經過這一堂課的學習和認識，相信學生對在台灣的新移民有更進一 

  步的了解，期望在未來能夠把握機會與新移民做更多的互動，開拓自 

  己的視野，且能將知識、想法化為行動，能實際幫助弱勢團體，把愛 

  傳出去。 

1 透過今天的課程我們對越南文化有更深一層的認識，很感謝越南林老 

   師帶來這麼精采的分享。 

2.對於新移民的文化應抱持正面的態度，並且能以實際的行動來幫助新 

   移民融入台灣生活。 

~       第一節結束   ~ 

 

單元二：彼此眼中的世界       活動二：越來越融合 /1.5 節 

一、引起動機： 

(一)跟小朋友說：Xin chào. (你們好）讓他們猜猜我是自哪裡來？ 

(二)播放 PPT 讓學生從地圖中找出哪個國家是越南？ 

(三)有沒有哪個人去過越南？從台灣要怎麼去到越南？ 

(四)坐飛機要多少個小時？從台灣去到越南哪裡？ 

(五)如果沒有，讓他們猜猜可以怎麼去到越南？ 

二、發展活動： 

(一)認識越南首都 

1.播放 PPT 讓學生從地圖中找出台灣的首都是哪個城市？ 

2.猜一猜越南的首都？(河內是越南的首都，古稱是“大羅”，位於越南 

   北部。)介紹河內名字的歷史由來：     

https://www.youtube.com/watch?v=g42IuUfaXvU 

3.介紹越南地理：(越南是一個東南亞的國家。它的形容字是一個 S。) 

(二)學校生活： 

1.觀看越南學生的學校生活：

https://www.youtube.com/watch?v=XwpvPEM-4zY 

2.介紹越南少年先鋒隊： 

  在越南，少年先鋒隊（通常叫隊）是兒童和青年共產主義組織。 

  小學生三年級以上會吸收入少先隊。成员佩會戴红领巾，象徵越南國旗 

  的一角。請問台灣有沒有兒童社會呢？ 

5 分鐘 
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3.問小學生：他們下課中會玩什麼？能不能在學校玩手機？ 

   介紹越南學生在下課中會玩什麼遊戲：播棋、蒙眼抓羊、跳橡皮筋..  

※在越南小學生和國中學生不能帶珍貴東西到學校，例如：耳環，鏈條， 

    手機，錢也不能過 50 台幣。 

4.介紹越南國旗的名稱是“金星红旗”，中心是一颗金色的五角星，表 

   示越南共產黨的領導地位。红色表示革命和勝利。 

5.介紹越南的童玩(抓竹筷）及 Trò chơi banh đũa 玩法並體驗： 

※球員將球扔向高處，用雙手旋轉筷子 2 輪（傳球），當球掉落並彈跳 

   時，球員必須抓球。然後，同時轉到步驟 1、2、3 ... 10 根筷子 

(三)介紹越南的節慶 

1.台灣有什麼節日？你最喜歡台灣的哪個節日？ 

2.台灣的老師節是幾月幾號？在那天，學生會做什麼？ 

3.介紹 11 月 20 號是越南老師節，這日越南的所有學校都放一天假；而 

   且每家學校都會舉辦活動給學生，讓學生向老師表達感恩。 

※最普通是做海報（學生會畫畫，寫作，寫文章），表演比賽，向老師 

    獻花，這日子學校到處都呈現熱鬧的氛圍。 

https://www.youtube.com/watch?v=G8YvWgWd1K4 

4.台灣過年，家裡會準備什麼？(在越南，春節的時候爸媽會帶小孩去市 

   場買年花，最常見的有桃花、金盞花（當地人稱為梅花）、金橘等和 

   年貨，而且還有大掃除來迎接新年。 

(1)初一你們會有沒有向長輩拜年？有紅包嗎？ 

    (在越南大年初一早起祭神祭拜祖先，祭典結束後，小孩向長輩拜年， 

     家中長輩們會準備紅包發給晚輩們，以祝福他們來年順利，初三許多 

     家庭會去安排踏春，旅行。 

(2)你們台灣春節家裡會準備什麼好吃的？  

    (越南有一句話表示春節：『肥肉醃蕎紅對聯，幡杆炮仗綠年粽』，  

     越南人為表達對新春的美好心願和嚮往，保留著許多傳統良好風俗習 

     慣，家家戶戶總不會缺少 “肥肉醃蕎紅對聯，幡杆炮仗綠年粽”，另 

    外還會準備五果盤包括：番荔枝，椰子，鳳梨，木瓜，芒果。 

5.介紹中秋節和兒童節 

(1)你們喜歡中秋節嗎？在台灣，中秋節可以放假但是在越南，學生沒有 

    放假，所以大部分小朋友們都下課後才能參加中秋節的活動。在越南 

    ，中秋節屬於兒童節，並不是嫦娥奔月的節日，所以，有很多活動都 

    為小孩子舉行：如吃月餅、舞獅、唱歌、演戲等等。 

(2) 播放影片： https://www.youtube.com/watch?v=0G1R82gruEU 

https://www.youtube.com/watch?v=itXdNHKN3vo 

(中秋節屬於兒童，所以父母都帶孩子提著各式中秋燈(星燈和鯉魚燈)遊

街，中秋燈有各種各樣種類。 

三、綜合活動 

※你們身邊很多同學的媽媽是新住民，想必都有接觸來自越南新住民的 

    經驗，你所知的新住民是怎樣的人？他們有什麼特性？學習和他們相 

    處對我們有何影響？我們可以如何更了解新住民？如何與他們相處？ 

※希望同學能夠以開放的心去認識、尊重、理解不同族群的文化。 

 

~       第二、三節結束    
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單元名稱 單元三：溫暖你的心 節數 3 節 

設計理念 

為呼應上述趨勢，本教案以「家人關係」為課程核心，透過影片欣賞、情境

模擬、討論教學和實作教學等，引導孩子們感受與省思，喚起孩子們對家人關

係情感的覺察與重視，並把課堂上學習的知識與感動深化人心，具體實踐於日

常生活之中。 

盼能引領學生擁有體驗、省思與實踐的心智與行為運作活動，特別於歲末年

終規劃『溫暖你的心』活動，讓孩子體驗「送出一份愛的禮物，溫暖身邊的

人」，藉此體悟給予和分享，有感於家庭也是培養孩子「愛」的能力的重要搖

籃。在時下的生活中，常見家長工作繁忙，孩子對父母的付出是為理所當然，

於是希望透過生活上的教育，增進親子間的感情交流，學會珍愛家人，體會親

情的溫暖和可貴。 

孩子的天真單純是父母最寶貴的禮物，讓孩子學習化愛為具體行動，將愛傳

出去，相信當父母見到孩子懂事，會體貼別人，應是父母最大的安慰。 

教學 

重點 

學習 

表現 

 2b-II-1 體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。 

 2a-IV-3 覺察自己與家人溝通的方式，增進經營家庭生活能力。 

學習 

內容 

Bb-II-1 團隊合作的意義與重要性。 

Bb-II-2 關懷團隊成員的行動。 

與其他領域/

科目的連結 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的 

        回應，以達成溝通及互動的目標。 

教學目標 

1.能用感恩的心送走過去，用充滿期待希望的情迎接未來，透過實際行動傳達 

  感恩之意，為歲末時節增添暖意。 

2.落實品德教育，以「感恩、惜福」的精神為基礎，培養學生體己愛人適時表 

  達謝意，散發生命熱能。 

3.珍惜人與人之間的機緣，進而發揮助人的美德。 

教學省思 

  1.活動觀察： 

      一位同學興沖沖地準備三包透明塑膠袋，裡面分別裝著一二十支的筆。一位 

    孩子把他以前得到的獎品組合包裝成一份交換禮物。一位孩子家裡沒玩具布 

    偶，問我可以用餅乾交換嗎？我說明不適合，結果前一天他在媽媽協助下找了 

    簿本文具包裝成禮物，歡天喜地參加活動。有一位孩子直到最後一刻才靦腆的 

    拿出一個小夾鏈袋，裡面裝著一只小吊飾。 

       活動進行時，某位同學屬意的幾樣禮物都被選走，另一位同學就將自己的 

    禮物送給他。也有好幾位同學自己準備的禮物剛好被麻吉朋友選中，合照的時 

    候顯得特別開心！ 

2.活動有感： 

       一個可愛布偶可能只是一個孩子玩具世界的十分之一或二十分之一，但同 

    個布偶卻可能是另一個孩子的全部。 

     班上有好幾個孩子自己一個人就帶了三個五個禮物，那種樂於分享的童心  

  令我驚訝感動！在活動的過程中，孩子們的喜好是純粹的（少有新舊、大小、 

  價值、實用或好玩的社會考量），歡喜是直接的（拍照笑容溢於言表）。 

    非常感謝羽甄和楀翔兩位同學的爸媽，你們的鼓勵、支持讓孩子分享了最 

  珍貴的愛的禮物，是他們的分享才能開啟如此美好溫馨歡喜的交換禮物活動 

  ，透過禮物交換，我們交流了友情，更傳遞了愛與喜樂。 

教 學 活 動 設 計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習評量 



單元三：溫暖你的心     活動一：最棒的禮物/2 節 

一、引起動機：許下心願 

1.藉著教各國「聖誕快樂」的祝福語，引發小朋友探索聖誕節意義。 

2.聖誕節即將來臨，你們計畫如何度過這個美好佳節呢？ 

二、發展活動 

一、影片討論  

1.希望讓學生思考，『聖誕節』除了充滿狂歡享樂之外，提到聖誕節你 

  們是否還會想到什麼呢？(引導學生探求尋找聖誕節帶給自我的真正意 

  義，希望他們了解「愛」和「感恩」就是聖誕節最有意義的禮物、最 

  珍貴的禮物，不僅這一天心中充滿了愛，而且是日日、時時、分分和 

  他人以愛和感恩互相交流，讓自己的心，因為愛和感恩而活躍起來， 

  享受真正活著的感覺！) 

2.進行文字接龍活動 

(1)發下是先印好的並裁切好號碼和字母的句子或單詞的紙卡給每個人。 

   (不可以讓其他同學看到自己手中的紙卡上的內容) 

(2)老師念出一組由英文和數字組成的密碼，若跟若跟同學手中的紙卡內 

   容相同，就請趕快到台前依序排隊，最後完成句子。 

(3)讀出密碼 

5 愛 T 是在 2 別人的 9 需要 4 上 H 看見 K 自己的 R 責任 

3.討論活動 

(1)請問你們有許願的經驗嗎？ 

(2)今年的聖誕節你想許下什麼聖誕願望呢？ 

(3)你收過最棒最特別的禮物是什麼？ 

4.歲末交換禮物活動規劃： 

(1) 請同學找找家裡是否有可以帶來交換的東西（非另行花錢購買）， 

    一起參加交換禮物活動。 

(2) 活動前：請禮物提供者分別上台解說準備好的禮物特色，以及有關 

    的故事，再逐一擺上展示桌。接著讓全班同學參觀所有禮物，心中 

    先預選幾個目標。 

(3) 活動當天：先由兩位同學上台猜拳，開啟序幕，贏者先選出禮物， 

   提供此禮物主人出場和同學拍照留念，彼此互道感謝和祝福，然後輪 

   到由提供此禮物者選出喜歡的禮物一一接續進行。 

(4)多出的禮物就接著進行抽幸運禮物的活動。 

三、綜合活動 

       今天你們可以順利進行交換禮物活動，最應該感謝你們的父母，

因為父母支持讓孩子分享了最珍貴的愛的禮物，更因為你們的分享才

能開啟如此美好溫馨歡喜的交換禮物活動，透過禮物交換，我們交流

了友情，更傳遞了愛與喜樂。 

 

~       第一、二節結束   ~ 
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單元三：溫暖你的心     活動二： 化愛為行動/1 節 

一、引起動機： 

1.音樂播放『給我換顆心』、歌詞簡報 
給我給我換顆心，換顆感恩的心，為我譜出喜悅的音符，啦． 

給我給我換顆心，換顆知足的心，教我懂得懂得珍惜身邊的人事物 

     感謝感謝太陽清早起，啦．．．農夫種稻穀 

     感謝感謝呼吸有空氣，天不絕人路 

     抱怨就悄悄遠離，怒氣慢慢兒下樓梯 

     換了一顆心，世界都變了，信不信由你 

二、發展活動 

(一) 進行『感恩小語』活動： 

1.進行分組後，發下撲克牌說明並示範此遊戲，同學不說話的方式，互 

  相幫對方找到同一花色，當同一花色都找到大家蹲下代表遊戲結束。 

2.問題討論： 

(1)請別人幫助而找到同一花色的人，請舉手並說一說別人幫助你時，你 

   有什麼感覺？ 

(2)你想要對幫助你的人說什麼？請你現在去向他說。 

(3)請被道謝的同學舉手，請問當別人像你道謝時，讓你有什麼感覺呢？ 

(二) 書寫『感恩五步驟』進行方式：  

1.今天我要感恩誰？（寫下感謝的對象） ______ 

2.描述我要感恩的具體內容？（寫下感謝他的事件） ___________ 

3.謝謝他們給我一種美好與幸福感動 （這帶給我感覺 ） 

      □很快樂 □很溫暖 □很幸福 □其它__________  

4.我要將這份美好感覺儲存在心中  

5.我要對他說出感謝之意並付諸行動（我的感恩行動是） 

     □我要向他說：『謝謝』 □我要幫他做：_________  

6.引導學生完成一次感恩幸福卡體驗，寫完後從各排由後往前傳給老師 

  ，並在這周發現其它可以感恩的人、事，將會持續分享「感恩行動」   

(三)送出一份愛的禮物，溫暖身邊的人 

1.請問有沒有做上周說的，要向幫助我們的人表達感謝，有實際去做的 

  同學請舉手，並請和大家分享你表達感謝的經驗。 

2.請一位同學分享上禮拜感恩行動-表達感謝的經驗〈包含對象、感恩內 

  容及對方回應〉。 

感謝對象_ ________（例如：爸爸、媽媽、祖父母、 兄弟姊妹等）   

感謝他： □為我煮飯菜 □送我上學 □陪我讀書 □帶我出去玩 □其它

這帶給我感覺：□很快樂 □很溫暖 □很幸福 □其它____________  

我的感恩行動是： □我要向他說：『謝謝』 □我要幫他做 

三、綜合活動 

               感謝是一句很神奇的話，當我們對別人的幫助心懷感恩，會讓

自己覺得很幸福很溫暖，也會讓別人覺得快樂，可見當我們的心充滿感

恩的時候，請記得用具體行動主動向對方表達感謝與回饋。 

 

~       第三節結束   ~ 
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